

# 旧约

## 《出埃及记》

### 第十七章

1. 以色列全会众都遵耶和华的吩咐，按着站口从汛的旷野往前行，在利非订安营。百姓没有水喝，
2. 所以与摩西争闹，说，给我们水喝吧。摩西对他们说，你们为什么与我争闹？为什么试探耶和华呢？
3. 百姓在那里甚渴，要喝水，就向摩西发怨言，说，你为什么将我们从埃及领出来，使我们和我们的儿女并牲畜都渴死呢？
4. 摩西就呼求耶和华说，我向这百姓怎样行呢？他们几乎要拿石头打死我。
5. 耶和华对摩西说，你手里拿着你先前击打河水的杖，带领以色列的几个长老，从百姓面前走过去。
6. 我必在何烈的磐石那里，站在你面前。你要击打磐石，从磐石里必有水流出来，使百姓可以喝。摩西就在以色列的长老眼前这样行了。
7. 他给那地方起名叫玛撒（就是试探的意思），又叫米利巴（就是争闹的意思），因以色列人争闹，又因他们试探耶和华，说，耶和华是在我们中间不是。
8. 那时，亚玛力人来在利非订，和以色列人争战。
9. 摩西对约书亚说，你为我们选出人来，出去和亚玛力人争战。明天我手里要拿着神的杖，站在山顶上。
10. 于是约书亚照着摩西对他所说的话行，和亚玛力人争战。摩西，亚伦，与户珥都上了山顶。
11. 摩西何时举手，以色列人就得胜，何时垂手，亚玛力人就得胜。
12. 但摩西的手发沉，他们就搬石头来，放在他以下，他就坐在上面。亚伦与户珥扶着他的手，一个在这边，一个在那边，他的手就稳住，直到日落的时候。
13. 约书亚用刀杀了亚玛力王和他的百姓。
14. 耶和华对摩西说，我要将亚玛力的名号从天下全然涂抹了，你要将这话写在书上作纪念，又念给约书亚听。
15. 摩西筑了一座坛，起名叫耶和华尼西（就是耶和华是我旌旗的意思），
16. 又说，耶和华已经起了誓，必世代和亚玛力人争战。

## 学习使用手中的杖

作者：肖松(微信：samuel\_xiaosong)

《出埃及记》第17章可以分为两段。第一段讲的是摩西在利非订击打磐石出水的故事（17:1-7）。当时，以色列人遵照神的吩咐，按着站口从汛的旷野来到利非订，却没有水喝。于是百姓就与摩西争闹。我们可能会觉得奇怪，神怎么带路的？难怪百姓会争闹了。照理说，如此一步一步紧紧跟随神的指引，应该是越走越光明才对呀。怎么给带到无水之地去了？看起来不是百姓跟错了，而是神带错了。可是摩西最后对百姓的评语却是他们在试探神，要看看“耶和华在我们中间不是？”（17:7）。这也就是说，百姓遇到了困难之后所质疑的就是神是否在他们中间，他们需要得到水的供应才能确定这一点。逼着神出手，这是试探，而不是信心的表现。试想，当我们一步一步脚踏实地地跟随神却来到困苦之地的时候，我们也会有怨言，会质疑神的同在吗？神并非带错了路，神乃是要显明我们的心，也要更新我们的心。

第二段讲的是摩西带领以色列人与亚玛力人争战的故事（17:8-16）。摩西差派约书亚带领人出去应战，他和亚伦、户珥在山上助阵。摩西何时举手，以色列人就得胜；摩西何时垂手，亚玛力人就得胜。于是大家就想办法让摩西的手一直举着。最后，约书亚打败了亚玛力人。

这章经文虽然记载的是两个不同的故事，可是他们中间却有一个共同点，就是“神的杖”。在第一段里面，当摩西遇到百姓的争闹时，他去寻求神的帮助。神告诉他把杖拿来击打磐石，就可以出水给百姓喝了。这根杖就是神藉着摩西在埃及法老面前施行各样神迹的杖，也是带领他们过红海的杖。在第二段里面，当摩西遇到亚玛力人的争战时，摩西带着这根杖上山，举手督战。

两段故事都发生在利非订，都是靠着神的杖度过难关。很特别的是两段故事中人物的变化。在第一段中，摩西寻求神的帮助，神让他使用杖；而第二段，经文就没有记载摩西在面临争战时向神寻求，而是直接拿起杖就上山了。在第一段中，百姓遇到没水就争闹，试探神；而第二段，经文没有记载百姓在争战面前是否有怨言，而是跟随约书亚出去打败了亚玛力人。从这里看到两点变化，一个是百姓从磐石出水的经历中刚强了起来，不再一遇到困难就慌张了；另一个就是摩西也从击打磐石的经历中成长起来，不再是跑去问神该怎么办，而是开始凭着信心学习怎么来使用自己手中神的杖。

摩西的改变给了我们一些提醒。这不是说我们以后就不再需要寻求神的心意，只要手上有神的杖就可以想干什么干什么了（实际上，在往后的日子，摩西依然常常来到神的面前寻求），这乃是说，我们开始要对神有信心了。这根杖对于摩西来说代表着神的作为和同在。因着神过去所显明的作为，和神现在的同在，摩西有勇气，也有信心去胜过任何的挑战。今天，我们也要学会使用神的杖。我们所经历的神过去的作为，可以激励我们面对现在和将来的挑战；我们对神同在的确信，激励我们可以随时随地来到主恩面前求。神的杖并非让我们可以随意使用，为所欲为，而是激励我们对神要有信心，在难处面前不是抱怨，不是退缩，而是凭信心靠主得神。

默想经文：“耶和华对摩西说：‘你手里拿着你先前击打河水的杖……’”（17:5）

静默思想：这是神给危难之中摩西的话，也同样是神给危难之中我们的话。默想这句话。我们看到的是困难，还是同时也看到神的杖？求神帮助我们学会使用祂放在我们手中的杖。

## 第38段。如常遇到困难，如常发出怨言吗？（17:1-7）

作者：肖松(微信：samuel\_xiaosong)

第38段记载的是摩西击打磐石出水的神迹。事件的起因是因为以色列人再一次遇到没有水喝的情况。他们与摩西争闹，向摩西发怨言。摩西呼求神，神就让他拿杖击打磐石，磐石就流出水来给百姓喝。从整个过程我们可以看到，对于以色列人这再一次的发怨言，神依然没有责备他们，反倒是以神迹回应他们的诉求，赐给他们水喝。然而，虽然百姓如愿得到水喝，也没有受到神的责备和责罚，可是这个地方却被起名叫作玛撒，就是试探的意思，又叫米利巴，就是争闹的意思。这也是神给整个事件的定性，百姓的争闹虽然没有受到责罚，反而是因此观看了一次神迹，得到自己想要的东西，可是在神看来，却是在试探祂，明知神与祂的百姓同在，但偏偏就是不相信神就在他们中间，不相信神的供应与看顾，而是抱怨与争闹说神为什么要将他们置于死地。这就好像《希伯来书》的作者引用的，以色列人虽然是在观看神的作为，但却是在试探神；他们虽然看到了神迹、得到自己想要的，但却是因着不信而惹动神的怒气。神虽然因为怜悯而回应以色列人的诉求，可是并不意味着他们的表现就是合神心意的。

这也是给我们今天的基督徒很好的警醒。很多时候，我们的确就好像当年的以色列人一样，遇到困难就向神发怨言，要这要那，看起来似乎是在凭信向神呼求，但实际上却是因着不信而向神发号施令。虽然最后也得着了，可是在神眼里祂究竟是如何看我们的呢？有时候我们会说：“会哭的孩子有奶吃”，意思是说会闹的人更加容易得到自己想要的。然而，这在与神的关系上却并非如此。我们不能以事情的结果是否得到自己想要的回过头来判断我们是否是合神心意的；我们要留意的乃是我们对神的信心是否让我们在任何一个困难中都坚定的相信神、等候神。

以色列人在旷野中没有水喝，这其实也是旷野生活的常态。上一次在玛拉，以色列人没有水喝，于是就发怨言；这一次，以色列人再一次“如常”落在没有水喝的境地，结果他们也同样地“如常”发怨言。虽然两次神都没有责备他们，而是“如常”用神迹来给他们提供水喝，满足他们的要求（因为他们是刚刚从埃及被带出来，正在学习认识神的过程中），可是从对两次事件地点的起名中我们已经可以体会到神的心意了。上一次的地点起名叫玛拉，只是陈述当时水苦的事实而已，而这一次则起名叫玛撒和米利巴，是将事件定性为争闹与试探，说明这第二次犯同样的错误乃是不应该的了。

今天，我们也同样要在当中学功课。我们生活在这个有苦难的世界中，遇到困难乃是如常的情形，各样的不如意、不顺利都有可能发生。我们该如何面对这如常的困难呢？是如常地向神发怨言、因着不知道神在哪里而急躁、焦虑呢？还是因为一次又一次经历与观看神的作为而慢慢学习依靠神、仰望神、等候神，心里因着神的同在而平静安稳呢？神并非不体恤我们的软弱。神怜悯我们的需要，在我们尚未认识祂、对祂经历尚浅、信心稚嫩的时候宽容我们、扶持我们。但是如果我们长此以往，一而再、再而三地信心软弱、生命停滞的话，那就不是神所要的样式了。

默想经文：“又因他们试探耶和华说：‘耶和华在我们中间不是？’”（17:7）

静默思想：神在我们中间吗？难道我们不曾经历过神的同在，以至于还在发出这样的疑问，或是怨言吗？思想神的作为，给自己答案，也向神交上满意的答案。

## 第39段。神的手在工作（17:8-16）

作者：肖松(微信：samuel\_xiaosong)

第39段记载的是以色列人在利非订和亚玛力人争战的故事。经文中的几个细节需要我们特别留意。首先就是摩西的举手与垂手。经文让我们看到摩西的举手与垂手牵动着整个战事的走向。这到底说明了什么呢？常见的是从祷告的角度来理解。当摩西举手的时候意味着他在祷告，所以以色列人得胜；当摩西垂手的时候意味着他停止了祷告，所以亚玛力人得胜。这样的理解虽然有一定的道理，也让我们看到祷告的重要性，但从经文所记载的场面来看，似乎更加侧重的是摩西举手和垂手的动作所带来的外在表征。特别是当亚伦和户珥过来帮忙的时候，更让我们看到他们是在帮助摩西举手的外在动作，而不是在帮助摩西不停的祷告。那么为什么摩西举手就得胜，垂手就失败呢？是因为当他举手的时候，手中的杖带给了以色列人精神上的激励以至于奋勇征战；而当他垂手的时候，以色列人看不到神的杖就士气消沉以至于节节败退吗？又或者，当摩西举手就意味着祷告的时候，神就垂听祷告帮助以色列人得胜；而当摩西垂手意味着停止祷告的时候，神就停止帮助以色列人吗？如果真是这样，那么神岂不是好像自动售货机一样机械性地跟从摩西的调遣和指令了吗？

要明白其中的道理，这段经文的最后两句话可以给我们一点的提示。现在的大多数译本都是按照旧约希伯来文圣经所翻译的，即“摩西筑了一座坛，起名叫耶和华尼西（就是耶和华是我旌旗的意思）；又说：‘耶和华已经起了誓，必世代代和亚玛力人争战。’”（17:15-16）。这两句话如果按照旧约希腊文圣经来翻译的话，虽然会有所不同，但却可以让我们更加容易理解整个故事的重点，即“摩西筑了一座坛，起名叫耶和华是我的避难所；又说‘耶和华在暗中的手必世代代和亚玛力人争战。’”从整个故事的上下文来看，希腊文圣经更加配合当时的场景，反映出摩西对于自己亲身经历的整个过程的理解和回应。摩西意识到虽然看起来是自己的举手和垂手决定了整个战事的走向，但实际上却是神暗中的手在发挥功用。是神在带领以色列人得胜，而不是他的手，或是他的祷告在起决定性的作用。神才是以色列人真正的避难所，是他们在争战中的依靠和保障。

当这样去理解的时候，我们就会发现，整个故事的重点乃在于神的手在暗中的工作。摩西没有因为自己的举手或垂手牵动着战事而炫耀自己举手或祷告的功用；亚伦和户珥也没有资格来夸耀是因为他们帮助了摩西举手所以才带来了以色列人最终的得胜。相反，摩西知道这背后乃是神的手在工作，神才是以色列人安全的保障。这无疑也是给我们今天的基督徒很好的提醒。在这个到处都充斥着个人英雄主义的世代，教会也受到侵袭。弟兄姐妹在服事中有美好的果效的时候，往往容易以“是我做了这个、做了那个的结果”，或是“是我祷告了的结果”来下结论，将荣耀归给自己，或者至少让我们在当中也分得一部分赞赏。虽然不可否认我们的确在当中有参与，而且神也使用我们的参与来做成祂的工作，但是我们千万不要误以为是自己在主导整个事件的成功与失败。我们要学习摩西的谦和，他知道表面上是自己，但实际上却是神的工作。我们呢？能否真正发自内心地归荣耀与神呢？

默想经文：整段经文。

静默思想：默想整个场景，分清摩西的手与神的手；也学习摩西的谦和，将荣耀归于神！